GESCHICHTE IUM ANFASSEN
ERLEBNISWANDERN
IM SALIKAMMERGUT

History close at hand
Walks to experience
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DER WEG DER WALLFAHRER

e b

Von Fiirberg bei St. Gilgen fiihrt ein historischer
Wallfahrerweg tiber den Falkenstein und die Ort-
schaft Ried nach St.Wolfgang. Es handelt
sich dabei um einen europaweit einmaligen Kultur-
weg: 24 beschilderte Erlebnispunkte dokumentieren

seine besondere Bedeutung - von den Kultstitten
der Urzeit Uber die christliche Missionierung durch
den heiligen Wolfgang bis zum Hohepunkt der Wall-
fahrt und zum Beginn
des modernen Tourismus.

Der Weg ist - abgesehen vom relativ steilen Anstieg
zum Falkenstein (ca.200 Hohenmeter)
und dem Abstieg, fiir die ganze Familie angenehm zu
begehen, von eindrucksvollen Gedenkstitten ge-
siumt und landschaftlich ungemein abwechslungs-
reich. Man muss mit rund zwei Gehstunden rech-
nen; fiir Abstecher zum sagenumwobenen
Hochzeits- und Ochsenkreuz sowie fiir den Weiter-
weg von Fiirberg nach St. Gilgen jeweils zusitzlich
eine halbe Stunde. In St. Wolfgang, Ried, Fiirberg und
St. Gilgen kann man sich in gepflegten Gaststitten
starken. Im Sommer bringt Sie das Schiff zum Aus-
gangspunkt nach Firberg.
Bei Schneelage ist der Weg iiber den
Falkenstein unpassierbar.

Bild: PANORAMA vom Aberseeblick




An historic pilgrim’s way leads from Furberg, near
St. Gilgen , over the Falkenstein, through the hamlet
of Ried to St.Wolfgang, a cultural path unique to Eu-

rope. 24 marked places of interest document its
special importance from the prehistoric places of
worship, through the conversion to Christianity by
St.Wolfgang to the peak of the pilgrimages and the
beginning of modern-day tourism.

The path (apart from the relatively steep climb to
the Falkenstein - 200m - and the descent) is plea-
sant for the whole family and lined with impressive
memorials and extraordinary scenic variety. Appro-
ximately 2 hours in length, those taking the detour
to the legend-surrounded wedding cross and oxen
cross, or the further path from Furberg to St. Gilgen
must add half an hour in each case. There are some
lovely restaurants in St. Wolfgang, Ried, Furberg and
St. Gilgen to re-charge the batteries! In summer,
one can also use the boat to reach Furberg. In sno-
wy conditions, the path over the Falkenstein is im-
passable.

Picture: View from ,Aberseeblick*



THE LEGEND OF ST. WOLFGANG

Bishop Wolfgang (924-994) is
said to have come here in 976,
during a civil war in his town
of Regensburg and lived as a
recluse.

Then, he stayed on the Falken-
stein and from there, threw his
axe into the valley, whereupon
he vowed to build a church on

the spot it landed.

The traces he left behind on the
Falkenstein were admired by
the pilgrims, "not without great
amazement”, as it says in the
old pilgrim guides. Also, some
places were linked to miracle
cures.

" DIE LEGENDE VOM
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HEILIGEN WOLFGANG

Biscror WoOLFGANG (924-994)
SOLL SICH IM JAHRE 970 WAHREND
EINES BURGERKRIEGES IN SEINER
BISCHOFSTADT REGENSBURG HIERHER
ZURUCKGEZOGEN UND ALS
EINSIEDLER GELEBT HABEN.

stein auf und schleuderte dann
von dort seine Axt ins Tal - wobei
er gelobte, am Ort, wo er sie finde, eine
Kirche zu bauen.
= . Die Spuren, die eram
» 3| Falkenstein hinterlas-
o Y.~ sen hat, wurden von
e den Pilgern,,nit obne
m grofse Verwunde-
.1 rung” bestaunt, wie

E r hielt sich zunichst am Falken-

= esin den alten Pilger-
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mit einzelnen Stellen war £
auch ein Heilzauber

verbunden. ST. WOLFGANG

AUSGESUCHTE KOSTLICHKEITEN UND
GAUMENFREUDEN AUS DER EIGENEN
SEEFISCHEREI.

DIREKT AM WEG DER WALLFAHRER GELEGEN

WIR FREUEN UNS AUF IHREN BESUCH.

FAMILIE BERNHARD UND KARIN EBNER
A-5340 ST. GILGEN AM WOLFGANGSEE

TELEFON: + 43/6227/2385-0
E-MAIL: GASTHOF@FUERBERG.AT




VOR DEM BERG

HIER BEGINNT DER LETZTE TEIL
DES WALLFAHRTSWEGES NACH
ST. WOLFGANG.

us allen Him- :
A melsrichtung-
en kamen dic [

Pilger, sammelten
sich bei einem heu-
te noch in der Nihe
der Schiffsstation
stehenden, goti-
schen Bildstock und
wanderten schlief3-
lich tiber den Falkenstein mit seinen
Erinnerungsstitten an den heiligen Ein-
siedler Wolfgang.

Es handelt sich um einen der schonsten
und eindrucksvollsten Pilgerwege der
Welt. Die Denkmale in den Felsen ge-
hen vermutlich auf vor-  oe >
christliche Zeiten zuriick. < 5
Durch die Legende des
heiligen Wolfgang wurden )

sie christianisiert. ST, WOLFGANG

DIE HOCHIEIT AUF
DEM EIS UND DER
OCHS IM WASSER

HiEr ZWEIGT EIN RUNDWEG
ZU ZWEI SELTSAMEN
KLEINDENKMALERN AB.

uf einer winzigen Insel steht ein
ABildstock: Er gilt als Stiftung eines
Fleischhauers aus St. Gilgen, der
cinmal einen Ochsen zur Schlachtbank
fithren sollte. Das ungestiime Tier soll
in den See gelaufen und den bedau-
ernswerten Nichtschwimmer quer tibers
Wasser gezogen haben.

Weiter gegen den Falkenstein zu steht
das Hochzeitskreuz, von dem eine Sage
Folgendes berichtet: Eine tibermiitige
Hochzeitsgesellschaft tanzte auf dem
Eis, das plotzlich einbrach, —oes w.,,
sodass alle ertranken. Nur < E
das Hochzeitspaarsollsich £
durch einen Sprung aufs <%
Ufer gerettet haben.
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IN FRONT OF THE MOUNTAIN

Here begins the last part of the
pilgrims path to St. Wolfgang.

The pilgrims came from all four
corners of the world and
gathered together beside a Go-
thic wayside shrine

(which still stands today - by
the jetty) before eventually ma-
king their way over the Falken-
stein with its memorials to the
holy hermit - Wolfgang.

This is one of the most
beautiful and impressive
pilgrim routes in the world.

The memorials in the rock date
back, supposedly, to
pre-Christian times, but

through the legend of

St. Wolfgang, have been given a
Christian history.

THE WEDDING ON ICE
AND THE OX IN THE WATER

A circular path branches off
here to two curious memorials.

On a tiny island in the lake
stands a commemorative waysi-
de shrine built by a thankful
butcher from St. Gilgen. He
was taking an ox to slaughter
one day when, apparently, the
impetuous animal ran into the
lake, dragging the poor man
(who couldn’t swim) across it.
They reached this island and
his life was saved.

Further towards the Falkenstein
stands the "wedding cross”, ab-
out which the legend goes: a
high-spirited wedding party
was dancing on the ice when it
suddenly broke, drowning ever-
yone. Only the bridal couple is
supposed to have escaped - by
leaping onto dry land.



STONES
T0 COUNTERACT SIN

On the west-side, stations of the
cross accompany the steep path
to the Falkenstein.

A large pile of stones can be
seen opposite this chapel, who-
se origin goes back to the time
of the pilgrims.

Whoever climbed this

"holy mountain” had, out of re-
pentance, to carry a large rock
with him before finally deposit-
ing it here.

The depositing of stones in
such places is a world wide cu-
stom. The "stone men” stan-
ding on many a mountain peak
are also linked with such
traditions.

THE CHURCH
ON THE FALKENSTEIN

The so-called "Wolfgang bed” is
supposed to have served
St. Wolfgang as a resting-place.

The "bed” comprises of two na-
tural hollows in the rock wall
that have been artificially wor-
ked upon and polished by the
countless hands of pilgrims.
Below this was a hermitage un-
til the late 18th century in
which the "forest brothers” re-
ceived the pilgrims and cared
for the monument to their great
role model, Wolfgang. The last
hermits were, incidentally, rela-
tives of Wolfgang Amadeus Mo-
zart on his mother’s side, who
came from St. Gilgen. Also fa-
mous was the echo (today the
wall is overgrown). On calling
out "St. Wolfgang are you there?
If you're there, shout yes!” a
clear "yes”

could be heard

(in German, of course!).

STEINE GEGEN
SUNDEN

AUF DER WESTSEITE BEGLEITEN
KREUZWEGSTATIONEN DEN STEILEN
‘WEG zUM FALKENSTEIN.

STAT . ’
LA egentber dieser
- )

PR Kapelle befindet

e sich ein grofer Stein-
) W haufen, der auf die
| . |.I Wallfahrt zuriickgeht.
T Wer den heiligen Berg

bestieg, musste als Buf3iibung einen
Stein mitnehmen und hier deponieren.

Das Hinterlegen von Steinen an solchen
Punkten ist eine weltweit verbreitete
Sitte. Auch die ,Steinmandel”, die auf
vielen Berggipfeln stehen,

werden mit solchen Stein- o™ "¢
depositionen in Verbin-
dung gebracht.
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DIE KIRCHE
AM FALKENSTEIN

DAS SO GENANNTE
» WOLFGANGIBETT” SOLL DEM HEILI-
GEN WOLFGANG ALS LAGER GEDIENT
HABEN.

E s besteht aus zwei natiirlichen,
aber zusitzlich kiinstlich bearbei-
teten und von zahllosen Wallfahrer-
hiinden abgeschliffenen Aushéhlungen
in der Felswand des Falkensteins.

Unterhalb dieser Stelle befand sich bis
ins spiite 18. Jahrhundert eine Eremitage,
in der, Waldbriider” die Pilger empfin-
gen und das Andenken an ihr grofles
Vorbild Wolfgang pflegten. Die letzten
Einsiedler waren tbrigens Verwandte
von Wolfgang Amadeus Mozart, der
miitterlicherseits aus St. Gilgen stamm-
te. Bertihmt war auch das (heute ver-
wachsene) Echo. Man rief: , Heiliger
Wolfgang, bist da, wennst o= v,
da bist, schreist 'ja” wo- £ 5,
rauf ein deutliches Ja zu
horen war.
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WUNDERHOHLEN UND
WUNSCHGLOCKE

Die KIRCHE AUF DEM FALKENSTEIN
WURDE 1626 ERBAUT.

as Altarbild fiihrt den Pilgern das
DZiel ihres Weges, .

die Kirche von St. -
Wolfgang, vor Augen. I‘ I
Dartiber wird der Bischof '
Wolfgang sichtbar, wie er . '
fiir die Gliubigen Fur- 7.
sprache leistet. " |1-:‘
S
Y
Besonders auffillig sind towe I

drei Hohlen im Felsen. Die ersten bei-
den bilden einen , Durchkriechstein”,
durch den die Menschen schliipfen, um
das Ubel abzustreifen. Es handelt sich
um einen in graue Vorzeit zurlck-
reichenden Brauch. Auch die Glocke
haben die Pilger zu liuten. Wenn nach
einem Zug am Seil ein drei- | oee w,

maliges Anschlagen des =
Kloppels zu horenist, dann - £
geht - so heifit es - ein
Wunsch in Erfiillung. ST. WOLFGANG
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WUNDERSAMES
WASSER

EIN MONCH HATTE DEN
HEILIGEN WOLFGANG AUF DEN FALKEN-
STEIN BEGLEITET.

och er emp-
D fand das Leben
in der Wildnis

bald als allzu be-
schwerlich, zumal er
heftigen Durstleiden
musste. Da stief der
Heilige seinen Stab
gegen einen Stein
und es sprang diese
Quelle hervor, die
heute noch flief3t.

Das Wasser gilt als heilsam fiir die
Augen. nschelrutenginger bezeich-
nen es als stark rechtsdrehend. Der
Laienbruder hat den heili- _ oes v,

gen Wolfgang (ibrigens & s
trotz des Wunders bald £
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WONDROUS CAVES AND WIS-
HING BELLS

The church on the Falkenstein
was built in 1626.

The altar picture depicts the pil-
grims’ ultimate goal the church
of St. Wolfgang.

Above, Bishop Wolfgang can be
seen interceding for the belie-
vers.

Particularly noticeable are three
caves in the rock. The first two
create a formation through
which people crawl in order to
"shed their evil”, according to a
custom dating back to ancient
times. The pilgrims also had to
ring the bell. If after just one
pull on the rope, the bell was
heard to ring three times, the
pilgrims "apparently” had a
wish fulfilled.

WONDROUS WATER

A monk accompanied St. Wolf-
gang on the Falkenstein.

But he soon felt life in the
wilderness to be all too
difficult, especially as he had
to suffer a tremendous thirst.
So the saint struck his stick
against a stone and this spring
sprang forth which still flows
today.

The water is reputed to heal
eye problems. Water diviners
point out that, apparently, it has
special qualities.

By the way, the lay-monk
soon left Wolfgang alone again,
despite the miracle!



SIGNS IN THE STONE

Here, at the bighest point of the
route, the three impressions in
the rock can be traced back to

St. Wolfgang.

The devil did not like the her-
mit’s pious life and is supposed
to have pushed the rocks to-
gether in an attempt to crush
him. Wolfgang stood, however,
with outstretched arms, (in the
shape of a cross) against the
“falling mountain” and left the
imprints of his head and hands
behind.

The chapel was built around
these venerable prints. Pilgrims
stand in the same position and
hope for the healing of heada-
ches as they lay their head in
the hollow.

WHERE WOLFGANG
THREW HIS AXE

1t was here that the most famous
scene from the Wolfgang legend
took place.

To flee Satan’s constant haras-
sment on the dark, sombre Fal-
kenstein, Wolfgang threw his
axe into the valley, with the
vow that, wherever it landed,
he would build a church. True
to his word, this all took place
on the spot where today’s
church of St. Wolfgang stands.

And from here, the pilgrims
glimpsed their goal for the first
time, albeit from far away. The
remains of a Gothic wayside
shrine can be found in the cha-
pel. If a believer can turn the
stone around on its axis three
times, he is supposed to be
able to ask for a wish!

IEICHEN IM STEIN

HIER, AN DER HOCHSTEN STELLE DES
UBERGANGES, BEFINDEN SICH IM
FELSEN DREI EINDELLUNGEN, DIE

AUF DEN HEILIGEN WOLFGANG
ZURUCKGEFUHRT WERDEN.

er Teufel, dem das fromme Le-
D ben des Einsiedlers nicht behag-

te, soll die Felsen zusammen-
geschoben haben, um ihn zu zerdriick-
en. Wolfgang stellte sich jedoch mit
ausgespannten Armen (sodass sein Kor-
per die Form eines
- Krcwes bildete) ge-

Berg und hinterlie
dabei die Abdricke
von Haupt und Hin-
den.

= ten Spuren wurde die
Kapclle gelmu( Die Pilger stel-

len sich in der gleichen o
Position hin und hoffen f 5,
auf Heilung von I\opt-
schmerzen, wenn sie ihr

— =
Haupt in die Vertiefung ST. WOLFGANG
legen. )
YC% Kur rﬂrx\
£
)

WO WOLFGANG
DAS HACKL WARF

HIER SPIELTE SICH
DIE BERUHMTESTE SZENE AUS DER
‘WOLFGANGLEGENDE AB.

m den stindigen I

| t-
Bedringnissen a7
durch den Satan auf P

dem dusteren Falken- r-l
stein zu entgehen,
schleuderte er sein Beil
ins Tal - mit dem Geliib- _"- -
de, eine Kirche zu erbauen, wo er es
wieder finde. Dies geschah dann an der
Stelle der heutigen Kirche von St. Wolf-
gang.

Die Pilger erblickten hier zum ersten
Mal den Zielpunkt ihrer Wallfahrt, wenn
auch noch in weiter Ferne. In der Ka-
pelle befinden sich die Reste ecines
gotischen Bildstockes. Wird

der Stein von den Gliaubi- o "4,
gen dreimal um die eigene 5
Achse gedreht, dann soll
ein Wunsch in Erfiillung

gehen. ST. WOLFGANG

B




PLAGEN AUF
DER PILGERREISE

‘WENN SIE HIER VOM WALLFAHRER-
WEG ABZWEIGEN, ERREICHEN SIE IN
KURZER ZEIT EINEN SEHENSWERTEN
‘WASSERFALL, DESSEN KUHLE WOHL
SO MANCHEN PILGER ERQUICKT
HABEN MAG.

erhierins Schwit-
zen kommt,soll
sich vorstellen, wie be-
sonders eifrige Vereh-
rer des heiligen Wolf-
B cang ihre Reise noch
zusitzlich erschwerten,
w indem sie etwa mit ei-
sernen Ringen um den
Korper oder um den Hals dahergingen
oder nackt und mit ausgestreckten
Armen. Manche schlepp-  oesw,,
ten auch schwere & E
BuBkreuze, gingen bar- £
fus oder steckten Linsen
in ihre Schuhe. ST, WOLFGANG
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RAST AM
, WAXWEICHEN" STEIN

ALS DER HEILIGE WOLFGANG VOM
FALKENSTEIN HERABSTIEG, UM SEINE
AXT 7U SUCHEN, LIESS ER SICH AUF DIE-
SEM STEIN NIEDER, UM ZU RASTEN.

a hat sich, wie der Mondseer
D Abt Bernhard Lidl in seinem

Mirakelbuch von 1732 schreibt,
der Stein , ziber den durch Hunger und
Durst, gelten Einsiedler gleich-
sam erbarmt, die Weiche von Wax an
sich genommen und Wolfgang eine ge-
linde Rube- und Raststalt abgegeben”.

- So sind die Eindriicke des
hﬁa#‘ ‘Wundertiters bis heute da-
W l;u rin zu sehen. So setzen
sich die Wallfahrer gern

Lauf ein Vater-Unser
lang” darauf, was
manchmal
Wunder

K bewirkt
] haben

soll ST, VOIFGANG
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STRUGGLES
ON THE PILGRIMAGE

If you branch off from the pil-
grim’s way at this point, you
will shortly reach a beautiful
waterfall, the coolness of which
refreshed many a pilgrim.

Whoever reaches this point per-
spiring, should try to imagine
how the more ardent followers
of St. Wolfgang made their jour-
ney even more difficult. They
travelled with iron rings around
their body or neck; they walked
naked and with arms outstret-
ched; and some even dragged
heavy crosses to show repen-
tance, went barefoot or put len-
tils in their shoes!

RESTING ON A STONE
AS SOFT AS WAX

When St. Wolfgang climbed
down from the Falkenstein to
look for his axe, he sat down
on this stone to rest.

As the abbot Bernhard Lidl
from Mondsee wrote in his
"book of miracles” in 1732, the
stone "as it were, took pity on
the hermit, emaciated through
hunger and thirst and became
as soft as wax, so giving him a
comfortable place to rest”.

And the imprints of the miracle-
worker are still there today.
The pilgrims gladly sat down
here a "Lord’s Prayer length”
which apparently, sometimes
worked miracles.



THE DICHTL CHAPEL

The first chapel on the Falken-
stein path is a typical private
chapel.

It belongs to the Dichtl farm-
stead, which itself was first do-
cumented before 1330. The
view from the top shows that
the village of Ried is largely
farmland. However, with the
growth of tourism in the area,
several prettily decorated villas
have appeared, built by the
wealthy as summer residences.

At that time, tales began to
spread the fame of this beauti-
ful area. As well as this, a fa-
mous poem, “"the Mountain
Psalms” by Joseph Viktor von
Scheffel recounts the hermit life
of St. Wolfgang.

OVER THE
FALKENSTEIN

The pilgrims, on coming down
from the Falkenstein reached
the lakeside here.

The path leads left to the "Feri-
enhort”, a summer camp built
in 1910/11 for Viennese gram-
mar-school pupils. The recu-

perative powers of the landsca-
pe were valued even then and
they were made accessible to

wide sections of the public.

On the Falkenstein lies the an-
cient, supposedly pre-Christian,
pagan site with its stone monu-

ments
and hermitage. The Austrian

poet Lernet-Holenia spoke of a

"holy way” over the Falken-
stein.

DIE DICHTLKAPELLE

DiE ErsTE KAPELLE AM FALKEN-
STEINWEG IST EINE TYPISCHE
HAUSKAPELLE.

erwihnten Bauerngut Dichtl. Der

Uberblick von oben zeigt, dass die
Ortschaft Ried grofteils biuerliches Land
ist. Mit dem Aufkommen des Tourismus
entstanden jedoch einige schmucke Vil-
len, die sich wohlhabende Sommergiste
als Urlaubsdomizil erbauten.

S ie gehort zu dem bereits 1330

Damals entstanden auch Reiseberichte,
welche die Schonheit des Gebietes pro-
pagierten, sowie ein bekanntes Gedicht,
in dem das Einsiedlerleben

des heiligen Wolfgang be- o™ ",
sungen wird, die ,Berg- 2
psalmen” von Joseph 3
Viktor von Scheffel.
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UBER DEN
FALKENSTEIN

HIER ERREICHTEN DIE PILGER, DIE
VOM FALKENSTEIN HERUNTERKAMEN,
DIE GEGEND AM SEEUFER.

hort, einem 1910/11 erbauten

Heim fiir den Sommeraufenthalt
von Wiener Mittelschiilern. Man schiitz-
te also schon damals den Erholungs-
wert der Landschaft und wollte ihn
breiten Schichten der Bevélkerung zu-
ginglich machen.

L inks fiithrt der Weg zum Ferien-

Am Falkenstein befindet sich der uralte,
vermutlich auf vorchristliche Zeiten
zurtickgehende Kultbezirk mit seinen
Steindenkmilern, einer Quelle und ei-
ner Einsiedelei. Der osterreichische
Dichter Lernet-Holenia sprach von ei-
nem, beiligenWeg”iberden e,

Falkenstein. & “,

&
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BAUFORMEN UND
BRAUCHTUM

BIs HEUTE DOMINIEREN IN DER
ORTSCHAFT RIED DIE STATTLICHEN
SALZBURGER EINHOFE.

1400 erstmals erwihnte Pointing-

ergut. Diese Bauernhausform hat
sich im Wolfgangseegebiet besonders
gut erhalten, ebenso wie viele Traditio-
nen, Briuche und Sitten. So sind etwa
Lieder und Tinze dieses Gebietes weit-
hin bertihmt.

E iner davon ist dieses Haus, das um

Ein Brauch, den es nur mehr im inneren
Salzkammergut gibt, ist beispielsweise
das Glocklerlaufen in den Rauhnichten
vor Dreikonig, wo Burschen mit Lichter-
kappen durch die Nacht ziechen, um die
Winterdimonen zu vertreiben. Solches
Brauchtumsoll auf prihisto- .,

rischen Zeiten zurtickge- & o
hen.

BLICK IN DIE BERGE

HIER TUT SICH EIN WUNDERBARER
BLICK AUF DIE LANDSCHAFT AUF.

an tiberblickt den See, der durch
l \ / I das Delta des Zinkenbachs bei-

nahe in zwei Teile geteilt wird.
Geht die Aufschiittung im bisherigen
Maf weiter, dann werden die beiden
Seebecken in etwa achtzigtausend Jah-
ren vollkommen voneinander getrennt
sein.

Ganz rechts erhebt sich das Zwolfer-
horn (1522 Meter), der mit einer Seil-
bahn erschlossene
Hausberg von St.
Gilgen. Daran schlieRen
sich die Berge der Oster-
horngruppe an. Hinter den
weiter ostlich gelegenen
Bergen liegt die Postalm,
die zweitgroBte Alm der
Ostalpen und ein
bekanntes
Schigebiet.

oER Wy
s ‘o

BUILDING STYLES AND CUSTOMS

The stately Salzburg farmsteads
bave dominated the village of
Ried right up to today.

One of these is the Pointinger
estate, first mentioned in 1400.
This style of farmstead has been
especially well preserved in the
Wolfgang Lake area, just as have
many traditions and customs.
Because of this, many songs and
dances from this area have be-
come widely renowned.

One tradition, for example, now
peculiar only to the inner Salz-
kammergut is the "bell-ringers”
run. On the nights before Ja-
nuary 6th, the "Three Kings
Night” (Twelfth Night), boys
with beautifully made headgear
it up from within), meander
one behind the other through
the villages to chase away the
’demons of winter”. This type
of custom apparently dates from
pre-historic times.

LOOK TO THE MOUNTAINS

A wonderful view opens on the
landscape.

Looking down on the lake, one
cannot help but notice that the
Zinkenbach stream’s delta has
almost divided the lake into
two separate halves. If the de-
position of sediment were to
continue at the present rate, the
lake would be completely divi-
ded in approximately 80,000
years’ time.

To the right rises the Zwolfer-
horn (1522m), St. Gilgen’s local
mountain, made accessible by
cable car. Next to this are the
mountains of the Osterhorn
range. Behind the mountains
further to the east lies the
Postalm, the second largest pla-
teau in the eastern Alps and a
famous ski area.



RE-DEFINING THE BOUNDARIES

A border has been bere since
929, the time of Emperor Lud-
wig the German.

Then, the border separated the
archdiocese of Salzburg from
the Mondsee area which later
became Austrian. Today, the

border separates the provinces

of Salzburg and Upper Austria.

This ancient, but highly imprac-
tical border - which means that
the most westerly part of St.

Wolfgang belongs to the rather

distant parish of St. Gilgen -
gave rise to several conflicts
which sometimes had to be

settled by outright war!

The chapel near the hotel For-
sterhof is in memory of a fatal
accident, which occurred du-
ring the transportation of wood
on the stream.

THE CONQUERING
OF THE LANDSCAPE

St. Wolfgang, after the sharp
decline of the pilgrimages aro-
und 1800, sank into abject po-

verty.

It was only when the beauty of
the landscape was discovered
and more and more tourists be-
gan coming that the area gra-
dually began to prosper once
again.

The Schafberg Mountain beca-
me widely renowned for its vie-
ws, and whoever did not want
to climb it could secure the
help of highly perspiring sedan-
chair carriers!

1892/93 saw the building of the
cog railway on the Schatberg
Mountain by the engineer Jo-
seph Stern. He also built the

Villa Rix "a fine example of lo-

cal country-house style” in 1893

for his personal use.

EINE GRENZE MACHT

ROSSELSPRUNGE

HIER VERLAUFT SEIT DER ZEIT
Kaiser LUDWIG DES DEUTSCHEN,
GENAU SEIT 929, EINE GRENZE.

Erzbistums Salzburg vom Mond-

seeland, das spiter zu Osterreich
kam; heute scheidet sie die Bundeslin-
der Salzburg und Oberdsterreich. Diese
uralte, aber hochst unpraktische Grenz-
ziehung, die das westliche Gebiet von
St. Wolfgang der weit entfernten Ge-
meinde St. Gilgen zuschligt, gab Anlass
zu allerlei Konflikten, die manchmal
sogar kriegerisch ausgetragen wurden.

S ie trennte damals das Gebiet des

Die Kapelle beim Hotel Forsterhof erin-
nert an einen tddlichen Unfall, der sich
beim Holztransport auf dem

Bach, bei der so genann- o°™ "
ten Trift, zutrug.

e
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DIE EROBERUNG
DER LANDSCHAFT

NacHDEM DIE WALLFAHRT UM 1800
STARK ZURUCKGEGANGEN WAR,
VERSANK ST. WOLFGANG IN
TIEFE ARMUT.

schaft entdeckt wurde und mehr

und mehr Touristen hicher ka-
men, gelangte die Gegend allmihlich
wieder zu Wohlstand.

E rst als die Schonheit der Land-

&k Der Schafberg wurde
durch seine Aussicht
weitum berithmt. Wer
ihn nicht selber be-
steigen wollte, konn-
te sich von schwitzen-
den Sesseltrigern hinaufbringen las-
sen. 1892/93 erbaute Ing. Josef Stern die
Zahnradbahn auf den Schaf-

berg. Die VillaRix, einscho- o™ "
nes Beispiel des hiesigen E
Landha , errichtete
er fiir sich im Jahre 1893.




DIE , GEZEITEN”
DER WALLFAHRT

DIESE ALTE WEGKAPELLE ZEIGT EIN
GOTISCHES STANDBILD DES HEILIGEN
Worrcan (in Kopie).

ie viele Pilger hier im Laufe der
; -x [ Zeit vorbeigezogen sind, ist
schwer zu schiitzen. Vermutlich
waren es wihrend der Hochbliite der
Wallfahrt jihrlich viele Tausende, zeit-
weise gegen 20.000. Zu den bertihmte-
sten Wallfahrern zihlte Kaiser Maximi-
lian 1., der sogar ernsthaft plante, sich
hier begraben zu lassen. Auch die baye-
rischen Herzoge oder Kaiser Leopold 1.
besuchten St. Wolfgang.

Unter Kaiser Josef II. wurden alle Wall-
fahrten verboten, bei denen man tiber
Nacht ausbleiben musste, was einen
Niedergang dieser damals ziemlich ab-
gelegenen Pilgerstitte zur
Folge hatte. Es kommen
aber heute noch jihrlich
Pilgerscharen hicher.

oER
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" DIE KAPELLE BEI
DER HAISERVILLA

Diese KAPELLE WURDE VOM

HorAcErR HANS TRAUSSNITZ

UND SEINER GATTIN URsuLa
1653 GESTIFTET.

as Bild stellt die beiden in der
D damaligen Tracht dar, wie sie

zum heiligen Wolfgang beten.
Das Personal der geistlichen Herrschaft
Mondsee, zu der das Wolfgangland ge-
horte, zeigte seine Loyalitit zur Obrig-
keit hiufig durch fromme Stiftungen.
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Hier zweigt der Pilgerweg von der See-
strae ab, denn er folgte
nicht dem Ufer, sondern s
zog tiber die oberhalb des £
Sees gelegenen Hinge

dahin. ST. WOLFGANG
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‘o

THE EBB AND FLOW
OF PILGRIMAGES

This old wayside chapel shows
a Gothic statue of
St. Wolfgang (replica).

It is hard to estimate just how
many pilgrims have passed by
this point over the centuries. At
its peak, the amount of people
making a pilgrimage is thought
to have been in the region of
many thousands a year, someti-
mes as many as 20,000.

One of the more famous pil-
grims was Emperor Maximilian
I, who even seriously planned
to be buried here. Also, the
Bavarian dukes and Emperor
Leopold T visited St. Wolfgang.

Under Emperor Joseph II,

all pilgrimages in which the pil-
grim had to stay away overnight
were forbidden - which had a
direct result on this then rather
out-of-the-way place of pilgrima-
ge. Nevertheless, many pilgrims
still come to this day.

THE CHAPEL
BESIDE THE HAISERVILLA

This chapel was donated by
court gamekeeper Hans Traus-
snitz, and his wife Ursula in
1653.

The picture shows them both
in the traditional dress

of those days, praying to

St. Wolfgang. The employees
of the ecclesiastical estate

of Mondsee (to which the area
of St. Wolfgang belonged)
frequently showed their loyalty
to the authorities through
pious donations.

The pilgrim’s path branches off
here from the lakeside road as
it did not follow the shoreline
it led over the

slopes above the lake.



THE PILGRIMS
IN ST. WOLFGANG

The pilgrims, on their way to
St. Wolfgang, were reminded
again and again of the saint.

The pilgrims were often on the
road for many weeks, for re-
cords show their hometowns
as being not only nearer and

further afield in the local vicini-

ty, but also as far away as Kra-
kow, Pressburg and Magde-
burg.

Here, just before they reached
their destination, they would
come across another late-Go-
thic wayside shrine with a pic-
ture of the saint upon it. The
house standing behind this,
(the "house on the cross”) sho-
ws a delicate Baroque statue of
a group of people with St.
Wolfgang in the centre.

MEAD AND WOLFGANGIWATER

This building, with its
beautiful Baroque frescoes,

is known to have housed a
business making gingerbread,
candles and mead as far back
as 1529.

It was here that the pilgrims
obtained their wax votive offe-
rings. They could also buy re-

ligious souvenirs along with
things like the "Wolfgang bott-

le” to fill with "healing water”
or a "miracle powder” made
from toadheads that was sup-
posed to help in the treatment
of women’s

disorders.

It was also here that Michael
Pacher assembled and
completed his winged altar af-
ter its transport from the South
Tyrol.

" DIE WALLFAHRER IN |

ST. WOLFGANG

IMMER WIEDER WERDEN DIE PILGER
AUF IHREM WEG AN DEN HEILIGEN
‘WOLFGANG ERINNERT.

ie waren oft viele Wochen ge-
S wandert, denn die Pilgerbticher

nennen als ihre Herkunft nicht
nur Orte der niheren und weiteren
Umgebung, sondern auch so weit
entfernte wie Krakau, o A

Prefburg oder Mag- N
deburg. ' "5 -"" -
. [
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Hier, kurz vor dem Ziel, fanden sie noch
einmal einen spitgotischen Bildstock
mit dem Bild des Heiligen vor. Das
dahinter stehende , Haus o,
am Kreuz” zeigt eine zier- & s
liche barocke Figuren-
gruppe mit Wolfgang im
Mittelpunkt.

HONIGWEIN &
WOLFGANGIWASSER

SerT 1529 18T AUF
pIiEsEM Haus mir
SEINEN SCHONEN
BAROCKEN FRESKEN
DAS LEBZELTER-,
‘WACHSZIEHER-
UND METSIEDER-
GEWERBE
NACHWEISBAR.

ier besorgten sich die Wallfah
H rer ihre Wachs-Votivgaben. Hier

konnte man aber auch religit-
se Andenken kaufen, dazu Dinge wie
Wolfgangiflascherl zum Abfillen des
heilsamen Wassers oder ein aus Kroten-
kopfen hergestelltes Wunderpulver, das
gegen Frauenleiden helfen sollte.

OFR by,

Hier hat Michael Pacher &
seinen Fligelaltar nach g
dem Transport von Sudti-
rol her zusammengebaut
und vollendet.

%, &
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" DER PILGERBRUNNEN

1515 VOLLENDETE DER PASSAUER
BRONZEGIESSER UND BUCHSENMA-
CHER LIENHARD RANACHER DIESEN
BRUNNEN AUS GLOCKENMETALL, DER
OBEN DEN HEILIGEN WOLFGANG
ZEIGT.

eiter unten findet man Fabel
g -x / wesen und vier nackte Miinner,
welche die tGblen Folgen von
ibermigigem Weingenuss zeigen. Der
Uberbau des Brunnens ist eines
der ersten Re- ﬁ naissance-Bauwer-

ke in Oster- | reich.

by
Es handelt ich nicht um

den Brun- qnen, von dem

das heilsa- w me Wolfgang-
wasser abgefiillt wurde (dieses holte
man von der Quelle am Falkenstein),
sondern um normales Bergwasser, mit
dem der Pfarrhof und der Ort versorgt
wurden.

MONCHE
AUS MONDSEE

BEererTs zu BEGINN DES
14. JAHRHUNDERTS WIRD VOM Bau
EINES GROSSEN PILGERHAUSES
BERICHTET.

an musste die vielen Wallfahrer
M unterbringen, die damals schon

zum heiligen Wolfgang kamen.
Vermutlich handelt es sich um das heu-
te ,Schloss”genannte Gebiude, das im-
mer auch als Wohnung der hier wirken-
den Monche diente. St. Wolfgang ge-
hérte nidmlich zum Kloster Mondsee,
das hier 1451 eine Filiale (Priorat) griin-
dete.

Heute ist das Schloss Sitz der so genann-
ten Herrschaft St. Wolfgang, ecinem
Gutsbesitz, zu dem der See und die
umliegenden Wiilder weitge-
hend gehéren. Beachtens- &
wert ist die spitgotische &
Figur des heiligen N
Wolfgang tiber dem
straenseitigen Eingang. ST. WOLFGANG

oER
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THE PILGRIM'S FOUNTAIN

The fountain was cast from
reclaimed bell metal and depic-
ts St. Wolfgang on the top. Tt
was completed in 1515 by Li-
enhard Ranacher, the bronze-
worker and

gunsmith from Passau.

Further down, legendary crea-
tures and four naked men
depicting the after-effects of
too much wine can be found!
The structure above the foun-
tain is one of the first Renais-
sance buildings in Austria.

The fountain was not the one
from which bottles were filled
with healing St. Wolfgang wa-
ter, (this special spring could
be found on the Falkenstein) -
it was filled with normal moun-
tain spring water which sup-
plied the vicarage and the villa-
ge.

MONKS FROM MONDSEE

The building of a large pilgrim
resting house was reported as
early as the beginning of the
14th century.

The many pilgrims coming to
St. Wolfgang at that time had
to be accommodated. This
was supposedly undertaken by
the building we today know as
the Schloss (castle) which also
served as living quarters for
the monks who worked here.
St. Wolfgang belonged to the
Mondsee monks who founded
a branch (priorate) here in
1451.

Today the castle is called the
"Herrschaft” of St. Wolfgang,
an estate to which the lake
and the surrounding woods
largely belong. The late Go-
thic figure of St. Wolfgang abo-
ve the roadside entrance is
worth noting.



WHO WAS WOLFGANG?

Bishop Wolfgang

(924-994) is said to have fled
here from his episcopal see of
Regensburg in 976 in order to
escape a civil war.

The legend tells of a reclusive
life on the Falkenstein that was
repeatedly disturbed

by the devil!

The saint threw his axe into
the valley, with the vow that
wherever he found it, he
would build a church.

Thus, he became the founder
of the village that now takes
his name.

The pilgrims worshipped in
the church, on the Falkenstein
where he had been, and at the
places where miracles had oc-

curred.

THE ROOTS
OF THE PILGRIMAGE

In the late middle-ages,

St. Wolfgang was one of the
most important places of
pilgrimage in the Christian
world.

The pilgrims came from far di-
stant places, eventually rea-
ching their goal, the church of
St. Wolfgang.

The last part of the journey,
over the Falkenstein, with

it’s hermitage and the rocks
with their imprints, forms a
unique cultural path where
one can follow the trail of pa-
gan history, Christian
mission, intensive pilgrimages
and the beginning of modern
tourism.

WER WAR WOLEGANG

Biscor WOLFGANG (924-994)
SOLL IM JAHRE 976 AUS SEINEM
BISCHOFSSITZ REGENSBURG HIERHER
GEFLUCHTET SEIN, UM EINEM
BURGERKRIEG ZU ENTGEHEN.

ie Legende berichtet von einem
DFmsied]crlehcn am Falkenstein,

das wiederholt durch den Teufel
gestort wurde. Der Heilige warf daher
sein Beil ins Tal - mit
dem Geltibde, am
-] Ort, wo er es finde,
M cine Kirche zu bau-
en.

i So wurde er der
Griinder des nach
ihm benannten Or-
tes. Die Pilger ver-
chrten in der Kirche und am Falkenstein
die Spuren seiner Anwesenheit und die
Stitten, wo er Wunder wirkte.

© ki p,

DIE WURZELN
DER WALLFAHRT

IM SPATEN MITTELALTER GEHORTE
ST. WOLFGANG ZU DEN
BEDEUTENDSTEN PILGERSTATTEN
DER CHRISTENHEIT.

us allen Himmelsrichtungen zogen
Ad]e Pilger hierher, bis sie schlie3-
lich an ihrem Ziel, der Kirche des
heiligen Wolfgang, anlangten. Das letz-
te Stiick tiber den Falkenstein mit der
Einsiedelei und den Spursteinen bildet
cinen einzigartigen Kulturweg, wo man
- =T

heidnischer Urzeit,
| christlicher M;
| nierung, intensiver
=+ | Wallfahrt und dem
Beginn des moder-
| nen Tourismus
|nachspiiren kann.

| Ry




DIE SCHATIKAMMER IM TURM
—_— T e e

Im Jahre 1994, als sich der Todestag des heiligen

Wolfgang zum tausendsten Mal jihrte, entschloss

sich die Pfarre St.Wolfgang, die vielen wertvollen
Andenken an Geschichte und Wallfahrt zu sammeln

und der Offentlichkeit zuginglich zu machen.

So entstand die Schatzkammer der Wallfahrtskirche,
die seither eine neue Attraktion unseres Ortes bil-
det.

In der zweiten und dritten Etage des michtigen
Kirchturmes wurden zwei Riume gotischer Bauart
als Museum eingerichtet. Eindrucksvoll auch der
Blick auf den See, die Berge und den Ort.

Die Sammlung bietet einen ausgezeichneten Ein-
blick in die Welt des Wallfahrtsortes, der im Spatmit-
telalter eine der bedeutendsten Pilgerstitten der
Christenheit darstellte und auch heute nichts von

seiner Faszination verloren hat.

Ein lohnender Besuch, der die kiinstlerischen Ein-
driicke aus der Kirche abrundet und vertieft.




DIE LANGSTE REISE IST
JENE ZU SICH SELBST

W

ViAa NOvVA

EUROPAISCHER PILGERWEG
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Bedenke: Ein Stiick des Weges liegt hinter Dir, ein anderes Stiick hast Du
noch var Dir. Wenn Du verweilst, dann nur, um Dich zu stérken, aber nicht, um

aufzugeben (Augustinus)

Metten |l

Deggendorf |l
Niederalteich [

Kiinzing

Vilshofen g

Aldersbach gy

Ortenburg |l

Haarbach

Bad Griesbach mit Weng [l
Rotthalmiinster [l
|

u

KoRlarn

St. Peter / Hart [l
Braunau [l
Uberackern
Hochburg-Ach [l

St. Radegund [l
Tarsdorf [l
Ostermiething [l
Haigermoos [l
Franking [l
Eggelsberg mit lom [l
Moosdorf [l
Dorfbeuern mit Michaelbeuern [l
Berndorf [l

Seeham

Obertrum [l
Seekirchen [l
Henndorf [l

B Kirchham
M Aigen

u
Miihlheim

Rossbach Il
Treubach Il

Perwang

Mondsee

St. Lorenz [l

Strobl Il

Bayern

+ M Schardenberg Osterreich
1 [l Wernstein

: B Brunnenthal

+ M Schirding

: B St. Florian am Inn

:. Suben

+ [l St. Marienkirchen bei Schérding
"B Antiesenhofen

B Reichersberg

I Obernberg

B Kirchdorf

B Geinberg

B Polling

B St. Veit/ Innkreis

B Aspach

B Héhnhart

B Maria Schmolin

B Munderfing

B Friedburg / Lengau

M Lochen

B Mattsee

W Schieedorf

M Kostendorf

B Neumarkt

M StraBwalchen mit Irrsdorf
B Oberhofen

B Zell am Moos

M Tiefgraben

Il Oberwang

M Innerschwand
B st Gilgen

B St. Wolfgang



@ DER WEG DER WALLFAHRER

nach Mondsee a.
ViA NOvAa The Pilgrim’s way
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nach Bad Ischl

nach Strobl TN
und Bad Ischl.




